

Минёры ошибаются лишь раз!
Такая уж у них работа!
Не менее опасна, чем Спецназ!
Опасной может стать дремота!



Минёр всегда быть должен начеку!
Бывают мины и с подвохом Такое не
поручишь дураку!
Возможно, смерть за каждым вздохом!
(А.матвееenko)

Дмитрий Иванович Столярчук.

Родился в 1909 году в селе Атаки, на севере Бессарабской губернии Российской империи. (Бессарабия, территория между Прутом и Днестром, юго-западная окраина России). Местность эта удивительна тем, что на двух высоких склонах противоположных берегов Днестра, разделяющего Бессарабию и Подольскую губернию, расположились два селения: на левом берегу уездный центр – город Могилёв-Подольский, а на правом, бессарабском берегу – селение Атаки. Чтобы попасть в центр села по короткой дороге с южной стороны, надо пройти по крутому склону, по длинной, петляющей и очень опасной дороге. И в Атаках и в Могилёве про жителей, проживающих в верхней части склона, говорили, что живут на «горе», и там и там население многонациональное с

преимуществом украинского. Здесь, в селе, на правом берегу Днестра, в крестьянской семье провёл свои детские годы и юность Дмитрий Иванович. Чтобы понять, как так получилось, что ему пришлось служить и в румынской армии, и в Красной армии, надо напомнить, что Бессарабия (или Молдавия, Молдова, как она потом стала называться), несколько раз переходила от России к Румынии и обратно. В 1918 году, воспользовавшись гражданской войной в России, королевская Румыния ввела свои войска на эту территорию, попросту захватила её. Несмотря на неоднократные протесты советского правительства, Бессарабия оставалась в составе Румынии, здесь так же установились румынские законы и порядки. В 1929 году Дмитрия Ивановича призвали в румынскую армию. С самого начала службы показал себя исполнительным и дисциплинированным солдатом, за что впоследствии служил адъютантом у одного из старших офицеров. После окончания службы в армии вернулся домой и продолжил заниматься крестьянским делом: растить хлеб и помогать своей семье. Образование – начальная школа. Этого вполне хватало для личных нужд и ведения хозяйства. Среднее и высшее образование было недоступно для большинства народа. Во-первых, что самое главное, оно было платным, а во-вторых, даже чтобы обучиться какой-нибудь профессии, надо было ехать в большой город или в саму Румынию, а это тоже стоило больших денег, которых у основной массы населения не было. Власти румынские не особо беспокоились об образовании населения. Да и самим крестьянам, при скудном состоянии сельскохозяйственной техники, какая была в те времена, большой науки не требовалось. Чтобы управлять лошадьми или волами, пахать землю, сеять и убирать урожай особой науки не требуется, всем премудростям крестьянской жизни научат родители. К концу 30-х годов успел жениться, родители и многочисленные родственники помогли построить дом в

верхней части села, на горе, а в поле, за пределами села, за горой, выделили земельный надел и стали понемногу обзаводиться хозяйством. Вскоре у молодой семьи родился сын. Взрослая, самостоятельная жизнь только начиналась. И тут снова судьба Бессарабии изменилась: после настоятельных требований Советского Союза вернуть территорию, в конце июня 1940 года Румынии был предъявлен ультиматум - в течение нескольких дней покинуть Бессарабию. Так край снова вернулся в состав России, теперь уже как Молдавская республика в составе Советского Союза. Пришлось привыкать к новым порядкам, к новой власти. Она была не плохая и не хорошая, просто другая, не румынская. И года не прошло, как снова грянула беда: в июне 1941 года фашистская Германия со своими союзниками, в том числе и с румынами пошла войной на СССР. На долгие три года установилась немецко-румынская оккупация. Бесплатные школы, которые открыла советская власть, закрылись, колхоз распустили, земля снова стала частной. Хорошо, что местную молодёжь не забирали в армию: румыны не доверяли местному населению, опасались его, более того оно говорило в основном на русском и украинском языке. А вот на работы в Германию и Румынию тех, кто по моложе, кого могли обманом, пропагандой о лучшей жизни или поймать на облавах, несколько раз отправляли. Дмитрия Ивановича такая участь миновала. К весне 1944 года ситуация на фронте резко поменялась, немцы с румынами терпели поражение и стали отступать. Вскоре Красная Армия пришла и к берегам Днестра, советская власть снова вернулась. Но война всё ещё продолжалась. Молодёжь и лица призывного возраста подлежали мобилизации в Красную Армию. Так 35 –летний Дмитрий Иванович Столярчук, снова стал солдатом, теперь уже Красной Армии. Из Атак на фронт отправились несколько десятков мужчин, в том числе и четверо с «горы». Через несколько дней пути по железной дороге новобранцев доставили в пересылочный пункт, готовивший пополнение для действующей армии. Здесь, в 382 запасном стрелковом полку, глубоко в тылу, Дмитрий Иванович получил свою военную специальность: в полковой школе резерва его готовили сапером-минёром. На фронте специалисты минно-взрывных боеприпасов порой могут решать исход боевой операции и даже целого сражения. И в минёры определяли не каждого, а только солдат с особыми чертами характера: спокойствие, выдержка, аккуратность, смелость и знания до тонкости всех видов как своих, так и вражеских мин и взрывчатых веществ. После школы подготовки Дмитрия Ивановича определили в 171 отдельный сапёрный батальон действующей армии. За время войны 171 отдельный сапёрный батальон по необходимости перебрасывали с одной армии в другую, с одного фронта на другой для решения возникающих боевых задач. В июне 1944 полк оказался на главном направлении боевых действий – в Белоруссии, где решалась судьба окружённой крупной группировки войск противника и выхода на



Столярчук Дмитрий Иванович

Наградной документ

Дата рождения: __.__.1909

Место рождения: Молдавская ССР, Сорокский уезд, Атакский р-н, с. Атак

Воинское звание: красноармеец

Воинская часть: 171 отдельный сапёрный батальон

Кто наградил: 171 отдельный сапёрный батальон

Дата документа: 05.07.1944

Наименование награды: Медаль «За отвагу»

государственную границу страны. По результатам боёв в Белоруссии Столярчук Дмитрий Иванович был награждён почётной солдатской медалью «За Отвагу», за проявленное личное мужество при проведении боевой операции. Дмитрий Иванович с дрожью в голосе вспоминал бои в Белоруссии, память не отпускала. Запах тухлой воды и жуткой трясины снились ночами. Казалось, вражеские мины под ногами, не так страшны были, как болото. Судьба его берегла от вражеских пуль и снарядов. Но однажды случилось то, что происходило каждый день на войне: после проведения операции по разминированию, уже при отходе на свои позиции, наступил на немецкую противопехотную мину. Взрыв был такой силы, что взрывной волной его отбросило на несколько метров. Без сознания, полуживого на плащ-палатке боевые товарищи принесли в медсанбат. Несколько часов врач оперировал разорванную ступню, собирая её по косточкам, стараясь сохранить ему ногу, чтобы не оставить инвалидом. За выполненное боевое задание командование наградило его ещё одной наградой: Орденом Славы 3-й степени. Он предназначался для рядовых и сержантов и только за личные подвиги на поле боя. По статусу и цвету ленты этот Орден повторял один из самых почитаемых в дореволюционной России наград – Георгиевский крест.



Столярчук Дмитрий Иванович
Наградной документ

Дата рождения: __.__.1909

Место рождения: Молдавская ССР,
Сорокский уезд, Атакский р-н, с. Атак

Воинское звание: мл. сержант

Воинская часть: 171 отдельный сапёрный
батальон

Кто наградил: 171 отдельный сапёрный
батальон

Наименование награды: «Орден Славы 3 ст.»

Дата документа: 05.10.1944

Столярчук Дмитрий Иванович
Картотека ранений

Дата рождения: __.__.1909

Место рождения: Молдавская ССР, Сорокский уезд,
Атакский р-н, с. Атаки

Воинское звание: рядовой

Воинская часть: 171 осапб

Судьба: тыл (эвакуирован, отправлен на
дальнейшее лечение в тыл или другой
госпиталь)

Дата выбытия: 01.01.1945

Причина выбытия: выбыл из госпиталя

Госпиталь: ЭГ 3089

После ранения долго восстанавливался в госпитале, за выздоровлением следила лечащий врач, которая пожелала сфотографироваться с ним на память. Благодаря врачам у Дмитрия Ивановича сохранилась нога. Некоторое время после госпиталя, он еще опирался на костыли. Впоследствии обходился без них, но полноценно нога восстановиться так и не смогла. О нахождении на службе в действующей армии, о продолжении военной службы уже не могло идти речь. Решением военно-медицинской комиссии был демобилизован. Окончание войны встретил уже дома. К весне 1945 года

он вернулся в родное село. Из атакских призывников весны 1944 года, к великому горю для их семей многие не вернулись, погибли, освобождая Европу от фашизма. Родные рады были, что Дмитрий Иванович, пусть и покалеченный, но живой вернулся. Долгие мирные послевоенные годы на его калитке по улице Советской-39 сияла красная звезда и надпись: «Здесь живёт ветеран войны». Свой последний Орден получил к юбилею – в 1985 году, к 40-летию Дня Победы.



Столярчук Дмитрий Иванович

Орден Отечественной войны II степени



Записи из проекта Дорога Памяти

Дата рождения: __.__.1909

Место рождения: Молдавская ССР,
Сорокский уезд, Окницкий р-н, п. Атаки

Страница героя на проекте:

[Галерея Дорога памяти](#)

Документ в юбилейной картотеке

Дата рождения: __.__.1909

Место рождения: Молдавская ССР,
Сорокский уезд, Окницкий р-н, п. Атаки

Наименование награды: Орден
Отечественной войны II степени

Номер документа: 81

Дата документа: 06.04.1985